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0 oglindă a terorismului unguresc.
Una din probele cele mai elo- 

cuente ale terorismului maghiar ni-o 
oiere statistica oficiala privitóre la 
maghiarisarea numelor proprii de 
persóne.

O astfel de statistică, eşită toc
mai acum de sub tipar, o avem în a 
intea nóstrá. Autorul ei este faimo
sul Telkes Simon, preşedintele „so
cietăţii centrale pentru maghiarisa
rea numelor44 din Budapesta. Ea se 
refere la „succesele44 dobendite pe 
terenul magbiarisării numelor de 
persóne în primul semestru al aces
tui an şi conţine date, pe cari ce- 
tindu-Je cine-va şi esaminându Ie cu 
obiectivitate, chiar de i ar fi abso
lut necunoscute raporturile dela noi, 
va trebui se-şi facă totuşi o ideiă 
destul de clară asupra netoleranţei 
unguresc! şi a terorismului ne mai 
pomenit, ce se esercită din partea 
Ungurilor dela putere asupra cetă
ţenilor nemaghiari de sub stăpâni
rea lor.

Seim, că mai ales dela anul 
aşa cjis „milenar44 înedee, furia de-a 
maghiarisa numele proprii de per
sóne a luat dimensiunile cele mai 
turbate şi periculóse, punendu-se in
direct în fruntea acestei monstruose 
mişcări chiar unii dintre miniştri, 
cari nu s’au ruşinat de-a pretinde 
prin ordinaţiunî dela şefii singura
ticelor funcţiuni ale statului, ca se 
facă tot posibilul în direcţia, de-a 
constrînge pe funcţionarii subalterni 
cu nume nemaghiare, ca se şi-le ma* 
ghiariseze.

Mulţămită acestor măsuri tero- 
ristice, numărul nenorociţilor, cari 
au trebuit să-şi maghiariseze numele 
în prima jumătate a anului curent, 
s’a urcat la o cifră, cum n’a mai 
fost nici odată pănă acum. Anume 
şi-au maghiarisat numele cu „con
cesiune44 dela ministrul unguresc de 
interne 2762 de indivieji, ceea ce, 
în comparaţiă cu semestrul prim al 
anului trecut, când numărul celor ce 
şi-au maghiarisat numele a fost de 
822, indică o crescere de 1940, sóu 
70-26%.

Este adevărat, că în cifra de 
mai sus se cuprind şi mulţi de aceia, 
cari şi-au schimbat numele lor ne
maghiare cu alte nume tot nema
ghiare séu cel puţin ambigue, aşa 
că sub acelaşi nume, sub care as- 
tăcjî trec ca Maghiari, vor puté mâne, 
ori poimâne se tréca şi ca Germani, 
Slovaci, Români etc. Dér şi numai 
împrejurarea acésta este în sine o 
dovadă, că mulţi dintre cei ce şi-au 
cerut maghiarisarea numelor au fâ- 
cut’o sub presiune, ca se corespundă 
poruncei mai marilor lo r ; inima însă 
nu i-a lăsat se se lapede de numele 
strămoşesc şi de aceea au căutat 
după putinţă să se refugieze dinain
tea unei complecte maghiarisări, fă* 
céndu-8e, de esemplu, din Marcu —  
„Márkus44, din Gal —  „Gaâl44 etc.

Şi mai mult dovedesce cifra de 
mai sus terorismul stăpânitorilor un
guri, décá vom ave în vedere ocu- 
paţiunea şi starea socială a celor ce

şi-au maghiarisat numele. Anume 
din suma totală de 2762, nu mai 
puţin ca 1082 sunt funcţionari dela 
căile ferate ale statului; urmézá apoi 
funcţionarii dela poşte şi telegraf şi 
dela alte oficii' ale statului, apoi 
gendarmi, servitori de pe la diferi* 
tele oficii publice etc. Proprietari şi 
alţi omeni independenţi nu figuréza 
în cifra de mai sus aprópe de loc, 
ori cel mult décá sunt dintre ei 
5— 6.

Aceste cifre sunt cât se póte 
de elocuente. Ele formézá cea mai 
viuă oglindă a netoleranţei de rassă 
şi a terorismului unguresc, care a 
perdut, se vede, şi cele mai elemen
tare consideraţiunî de ruşine şi uma
nitate.

A  sili pe omul muncitor, care 
pentru a-şi agonisi pânea de tóté 
cjilele îţi muncesce în brazdă de di- 
minéta pănă séra, ca în schimbul 
acestei amare şi ticăl0se pâni să 
se batjocuréscá pe sine însu-şî, lăpă- 
dânduse chiar şi de numele fami
liar eremit dela moşi şi strămoşi, 
nu este óre acesta dovada cea mai 
eclatantă a gradului îngrozitor, pănă 
la care a ajuns lipsa de ruşine şi 
umanitate a Ungurilor maghiarisatori 
dela putere?

împrejurarea, că aprópe întreg 
contingentul celor ce-şî maghiariseză 
numele îl dau funcţionarii, în timp 
ce cetăţenii independenţi se feresc 
de maghiarisare ca de ciumă, nu va 
mai pute lăsa, credem, pe nimenea 
la índoélá, câ maghiarisările se fac 
numai şi numai prin forţă şi volni- 
ciă. Acésta o dovedesc cifrele de 
mai sus atât de puternic, încât gă 
sim de prisos a ne mai provoca la 
ordinaţiuni ministeriale şi la alte 
măsuri de terorisare, ce seim, că au 
fost luate faţă de funcţionarii nema
ghiari pentru a-i sili să-şi maghiari* 
seze numele.

Dér în faţa acestor durerdse 
constatări, noi Românii ne putem 
mângăia cel puţin cu atât, că ne- 
avénd în funcţiunile publice ale sta
tului funcţionari dintre noi, adversa
rii noştri n’au prea avut pe cine să 
maghiariseze dintre Români. Cel 
mult au trebuit să se mulţămăscă 
cu câte-un servitor, ce se găsesce 
ici-colo pe la căiJe ferate etc., dér 
şi numărul acestora este atât de mic, 
încât dispare cu totul printre mul
ţimea de Jidani (1808), de Şvabi şi 
de Ruteni renegaţi.

Bine seim cu toţii, în fine, ba o 
mărturisesc pe faţă chiar şi Ungurii, 
că maghiarisarea în masse a atâtor 
nume este numai aparentă, este o 
modalitate bine venită veneticilor 
şi lipitorilor străine pentru a arunca 
ţărenă în ochii şoviniştilor naivi şi 
idioţi, ca cu atât mai bine să pdtă 
suge şi să se îngraşe sub scutul lor 
din sudórea cetăţenilor oneşti, cari 
muncesc şi asudă pentru susţinerea 
acestui stat.

Sunt stări triste şi bolnavicióse, 
cari se vor răsbuna odată amar şi 
vor aduce după ele miseriă şi blăs- 
tăm asupra celor ce le-au croit, le 
susţin şi le nutresc.

După conferenţele din Pesta.
— Erăşî înaintea monarchului. —

Nici pănă ac}i nu se scie nimic positiv 
din celea-ce s’au petrecut la Peşta între 
miniştri austriacl şi ungari.

„Neues Wiener Tagblatt*, care de re
gulă îşi primesce informaţiile din sînul 
cercurilor guvernamentale maghiare, cp06? 
că abia acum încep a se ivi conturele 
punctelor de vedere, pe cari s’au pus în 
cele doué guverne. După numita foiă, gu
vernul austriac cere, ca starea de acum sé 
se prelungéscá din an în an şi nimic sé 
nu se schimbe în status quo. Faţă cu 
acésta, guvernul unguresc nu póte fi învoit 
cu un provisoriu de scurtă durată, ci pre
tinde, ca de-ocamdată pactul sé se încheie 
pănă la 1903 pe cale autonomă prin camera 
legislativă a Ungariei, ér pănă atunci sé 
se susţină teritoriul vamal comun. E greu 
ínsé a spune, ce fel de concesiuni ş’au fă
cut pănă acum cele doué guverne; este 
sigur înse, că guvernul austriac e aplecat a 
întră în noua ordine a lucrurilor, a încheia 
un pact de durată mai lungă şi a întră în 
discusiunea proiectelor despre pact. Pune 
tum saliens este fără îndoială cestiunea cuo• 
tei şi convocarea „Reichsrath'Milui.

„Budapesti H irlapa dice, că cea mai 
mare greutate o formézá cuota, pe care 
guvernul austriac intenţionâză a-o ridica 
pentru Ungaria, pe când ministrul Banffy 
e statornic pe lângă aceea, că el şi guver
nul séu nu póte lua nici un fel de îndato
rire în privinţa acésta, fiind-că stabilirea 
cuotei este în primul rénd o afacere, ce 
aparţine comisiunilor pentru cuotă. Astfel 
dérá, trebue sé se convóce „Reiehsrathu-ul, 
ca acesta sé alégá comisiunea.

Ministru-preşedinte Banffy şi ministru 
de finanţe Lukács au plecat la Yiena, unde 
au sosit Sâmbătă. Eri s’a ţinut acolo un 
consiliu sub presidenţia Majestăţii Sale 
monarchului. înainte de acest consiliu 
Banffy şi Lukacs au fost primiţi Sâmbătă
d. a. în audienţă, aşternând monarchului 
preliminarul de budget pe 1899, în care 
posiţia cheltuelilor pentru afacerile comune 
nu e umplută, fiind-că nu se scie cât e de 
mare cuota. Ministrul Lukacs sé fi decla 
rat monarchului, că cuota pentru Ungaria 
nu póte fi, decât 31*4 faţă cu 68*6, ca şi 
pănă acum.

Monarchul va avé sé decidă dér în 
doué direcţiuni: 1. cu privire la durata 
pactului, adecă sé se facă el pe 5 ani (pănă 
la 1903), cum cere Banffy, séu pe 9 ani 
cum se 4ice, că ar voi Thun; 2. că pro
iectele despre pact sé se desbată în legă
tură cu cuota, séu separat şi înainte de ce 
s’ar stabili proporţia numerică a cuotei?

După tóté probabilităţile, guvernul 
austriac e bun bucuros sé se decidă deja 
acum asupra cuotei, pentru*ca sé nu mai 
fiă silit a convoca parlamentul. Contele 
Thun póte cu mai mare uşurinţă sé ispră- 
véscá frumos frumuşel tóté cu ajutorul §. 
14,‘ fără de a vátéma constituţia.

Din tóté apare, că între cele doué 
guverne n’a succes a-se stabili o înţelegere 
definitivă. După lungi convorbiri s’au sta
bilit ce i drept punctele, cari ar fi sé se 
elimineze din proiectele pactului, ínsé con
tele Thun cere chiar eliminarea de pro 
iecte întregi, proiecte, la cari ţine morţiş 
Banffy cu ai séi.

Astfel stând lucrurile, crisa n’a luat 
nici decât o faţă mai puţin îngrijitore, ba 
putem repeta, că ea nicl-odată n’a avut ca

racter mai acut, ca acum. Chiar de ar fi 
cedat guvernul austriac — cum susţin ofi
cioşii lui Banffy, — el va ţinâ cu tenaci
tate la pretensiunile-i cunoscute, cari slă
besc în mod simţitor punctul de vedere 
maghiar.

Monarchul va trebui acum sé decidă 
înainte de ce ar pleca la manevrele din 
Bănat, pentru-ca Banffy sé aibă cu ce sta 
înaintea dietei, care se va întruni peste 
câte va dile.

Dela decisiunea acésta atârnă sortea 
cabinetului unguresc. „Magyarország44 dela 
28 1. с. фее, că décá decisiunea monar
chului nu va fi în favorul Ungariei, Banffy 
îşi va da imediat dimisiunea cu întreg mi- 
nisteriul.

Vom vedé.

Dela adunarea Asociaţiunei.
(Telegr. part. a „Gazetei Transilvaniei.")

Beiuş, 28 August. Adunarea 
Asociaţiunei e imposantă. Lume  
multă de prin tóté unghiurile Io- 
cuite de Români Ţărani, veniţi cu 
miile, aclamă furtunos adunarea şi 
comitetul. Eotusiasm şi însufleţire 
generală.

Festivităţile decurg demn şi im- 
posant.

La  alegerea comitetului pe un 
nou period de trei ani, se aclamă 
ca preşedinte Ioan M  Moldovan; vice
preşedinte D r . llarion Puşcariu, prim 
secretar Dr. C. Diaconovich.

Membri ordinari în comitet: P. 
Cosma, I Papiu, Z . Boiu, L. Simonescu, 
Dr. Remus Roşea, protopop Ioan 
Rus, N. Iván , Í 08ÍÍ St. Şuluţiu, I. 
Creţu, On. Tilea, Dr. Diaconovich şi 
Nic. Togan.

Membri extra-ordinari: G. Dima, 
Macsim major pens., Dr. Beu, Dr. 
Oct. Rusu, Dr. E. Dăian.

Stradele Beiuşului bâjbăe de 
mulţimea Românilor.

„Conjuraţia" din Karlsbad.
—  Un blamaj ruşinos. —

Din articolul nostru publicat în nu
mérul din urmă, cetitorii cunosc marea 
„conjuraţie44, ce s’a descoperit în secţia 
pentru naţionalităţi a presidenţiei ministe- 
riului din Peşta „contra statului maghiar 

Foile ungurescl de tóté nuanţele s’au 
prefăcut, că iau în serios acéstá descope
rire sensaţională, ba se află chiar un diar 
guvernamental, care se ocupă la loc de 
frunte cu marea „conjuraţie44, discutând 
întrucât se póte aplica în Ungaria federa
lismul. Firesce, că acest efiar („Pesti Na
pló44) caută a bagatelisa cestiunea, şi ad
miţând, că íntr’adevér la Karlsbad a fost 
vorba de o „conjuraţiă [a naţionalităţilor44, 
îşi ia aerul voinicosului şi strigă cu em- 
fasă, că „o singură mişcare de mână a sta
tului maghiar, este de ajuns a înfrâna 
acéstá încercare, décá esistă44. Spune apoi 
organul acreditat guvernamental, ce ne- 
buniă este din partea Ungurilor a crede şi 
a lua în serios icóna ce se zugrăvesce în 
pressa maghiară cu privire la pretinsul pe- 
ricul al federalisărei Ungariei. După-ce ad
mite, că din incidentul jubileului ímpérá- 
tesc s’ar putea pune la cale din partea na
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ţionalităţilor o mişcare protestatóre, „Pesti 
Napló44 admite şi probabilitatea, că ea ar 
avé sortea Memorandului Românilor, ba 
consideră ca absolut eschis, ca un „memo
rand, ce tinde la răsturnarea statului ma
ghiar, sé ajungă măcar dinaintea treptelor 
tronului, necum sé aibă vre-un resultat 
practicu.

In partea a doua a articulului său, 
fóia unguréscá discută imposibilitatea apli
cării federalismului îu Ungaria. Absurdită
ţile, ce le grămădesce pe aprópe patru co- 
lóne, ne dispensézá de astădată а-le arăta 
în detail şi а-le combate. Amintim însă 
frasa debitată privitor la aşa poreclitul „irre- 
dentism român44, despre care фее: „Des
pre irredentismul român a spus’o Andrâssy, 
că el în primul rend este cestiune de in
tegritatea teritorială a monarchiei. Insă o 
bună administraţia (Ca cea dela Arad de 
pildă? — Red.) şi rigóre dréptá este de 
ajuns pentru totdéuna de-a face, ca agita
ţiunea română să nu devină un pericul“ ... 
Indirect, dér, admite şi фат! din cestiune, 
că pănă acum administraţia unguréscá a 
fost ticălosă şi că injuriile, nedreptăţile şi 
abusurile săvârşite de acéstá administraţia, 
sunt isvor de mare nemulţămire nu numai 
la Români, ci şi la celelalte popóre nema
ghiare.

N’avem de gând a purta o polemise 
cu organul guvernamental. Ceea-ce însă 
credem de absolut necesar a înregistra la 
locul acesta, este cuprinsul unui scurt ar- 
ticul, ce-1 publică „Magyarországu de eri 
„din partea unui distins bărbat de naţio 
nalitateu cu privire la legenda „conjuraţiei4* 
din Karlsbad.

„Distinsul bărbat44, după spatele că
ruia sa ascund eroii dela „Magyarország44, 
cari cei dintáiü au dat în vilég faima 
„conjuraţiunei44, declară espres şi cu o pro
nunţată certitudine, că „conjuraţia44 acésta 
„s’a descoperit în secţia pentru naţionalităţi â 
presidenţiei ministeriuluiu. Cu alte cuvinte, 
coconul Banffy şi-a luat, prin detectivii săi, 
refugiu la o abominabilă apucătură, ca în 
faţa nevoilor ce le are cu Austriacii, să 
sparie pe kossuth-iştii lui cu ciuha com
ploturilor naţionaliste. „Magyarország44 
фее, că n’a aflat p8nă acum, care dintre 
cei trei detectivi: Dr. Jeszenszky, Dr. Jancső 
Benedek, ori Joanovics Paul (cel dintáiü 
pentru Slovaci, al doilea pentru Români, 
al treilea pentru Sérbí) au descoperit con
juraţia? „Fapt însă este, că apucătura a 
succes, deórece partea cea mai mare a 
pressei maghiare a primit cu mare indig- 
naţiune scirea despre conjuraţia din Karls
bad, pretinejénd mijlóce de apărare ener
gice şi de pedepsire44.

Acum e acum. „Distinsul bărbat14 
prin rostul căruia vorbesce fóia kossuth- 
istă, cere, ca să se arate cu numele acei cetă
ţeni ungari, cari au luat parte la „conju
raţie44, să se introducă cercetare contra lor şi 
să-i pedepséscá, — căci altfel „agitarea 
fără de nici o causă a naţionalităţilor din 
Ungaria contra Maghiarilor, pe basa COnju- 
ţiunei pregătite în presidenţa ministeriului... 
e neînţelâsă, séu este o procedură cu scopuri 
ascunse din partea guvernului44.

Din cele ce le mai adauge „Magyar- 
ország44 apare evident, că „conjuraţia dela 
Karlsbad“ se reduce la o simplă apucătură 
perversă şi puţin măgulitore pentru des 
concentratul Banffy, căci acolo „mm s’a ho- 
târît nimic0.

Étá în ce mod se desmint şi se fac 
de rîs ei pe ei duşmanii neîmpăcaţi ai na
ţionalităţilor. Fiă-le de bine şi acest bla- 
maj ruşinător

Din Bucovina.
„Patria44 din Cernăuţi publică 

următorul convocator în numărul 
seu dela 27 August n. :

Onoraţii domni, cari în vigorea orga- 
nisaţiunei noui de partid, fac parte din 
comitetul naţional, şi anume: membrii clu
bului român parlamentar din Viena, mem
brii clubului român dietal din Cernăuţi şi 
bărbaţii de încredere trimişi de alegătorii 
curiilor marilor proprietari şi de comitetele 
electorale locale din oraşe, terguri şi co

munele rurale, cât şi directorul organului 
de publicitate, acreditat de partidul naţio 
nai — sunt invitaţi la şedinţa, care va av6 
loc Marţi în 18 (30) August la orele 5 
din cji.

ORDINEA DE p i:
1) Raportul dirigenţei despre inacti- 

varea organisaţiunei noui de partid, des
pre adunările electorale constituante şi tri
miterea bărbaţilor de încredere.

2) Atitudinea partidului naţional ro
mân în campania electorală pentru dieta 
ţării.

3) Redigearea unui Manifest electoral.
4) Designarea candidaţilor de deputat 

ai partidului pentru dieta ţării.
B) Eventuale.
Cernăuţi, 14 (36) August 1898.

Dirigenţa partididui naţional.
•

Acelaşi c[iar dă următ6rea listă 
a membrilor comitetului naţional:

Membri ai clubului Womân parlamentar 
din Viena: Eudocsiu baron Hormuzachi, 
Iancu Lupul, Dr. George Popovici, Dr. 
loan Ţurcan, George baron Wassilco.

Membri ai clubului român dietal din 
Cernăuţi: Myron M. Calinescu, Modest cav. 
de Grigorcea, Nicu baron Mustatza, Ilarion 
Onciul, Varteres cav. de Pruncul, Theodor 
Stefanelli, Eugen baron Styrcea, Victor 
baron Styrcea, Dr. Iancu cav. de Volcinschi, 
Leon cav. de Wassilco.

Membri comitetului marilor proprietari: 
Christof de Aritonovici, Dr. Iancu cav. de 
Flondor, Constantin cav. de Popovici, Dr. 
Iancu cav. de Tabora.

Notă, Mai sunt 8 locuri de ocupat.

Bărbaţi de încredere din oraşe, tergurl 
şi comune rurale: Dr. Nicu Blându, Dr. 
Emilian Criclevicl, loan Dihon, Lazăr Gher- 
man, Dumitru Socolean, Zaharie Voronca, 
Dumitru Brăilean, Valeriu Halip, Dumitru 
Gemanar, Prof. Grigorie Halip, At. Priede, 
Dr. Eud. Procopovici, G. Hostiuc, Artemie 
Berariu, Mihaiu Bendevschi, Constantin 
Păuş, A. Burla, N. Totoescul, M. Percec, 
S. Piotrovschi, Dimitrie Pauliuc. Dr. C. 
Gallin, Vasile Blându, loan Dorofteiu, Eu- 
sebie Popovici, loan Pohoaţă, George Bal- 
mo?, Dr. Mateiu Lupu, E. Constantinovici, 
Toader Leuştan.

Notă. Un loc este neocupat.

A n g l ia  ş i  C h in a , Sciri forte serióse 
sosesc din Asia-orientală. Marea divergenţă 
de interese, ce de fapt esistă între Rusia 
şi Anglia mai ales în China, aşa se pare, 
că nu se va aplana fără arme. Seim, că 
în timpul din urmă China s’a opus a face 
Angliei favoruri, cum a făcut Rusiei. An
glia cerea cu insistenţă dela guvernul chi- 
nes să nu favoriseze comerciul şi capitalul 
rusesc în detrimentul ei, dór tóté stăruin
ţele ьаи rămas zadarnice pănă aeji. Văden- 
du-se preterată, ba chiar ignorată, Anglia 
s’a decis firm a nu mai suferi nici o umi
lire. Lui „Daily M a ilu i-se telegrafézá din 
Peking cu data de 25 1. c., că conflictul 
pe acéstá temă a devenit forte acut între 
Anglia şi China. Ambasadorul engles Mac- 
donald a comunicat printr’o notă guvernu
lui chines, că décá China nu va satisface 
dorinţele Angliei, acésta va considera un 
eventual refus drept casus belii. Tot-odată An
glia a luat măsuri, ca flota ei яё se con
centreze la Wej-Haj-Wej şi lângă Honkan. 
Acésta demonstraţiă navală e hotărît în
dreptată contra Chinei. Admiraiul Seymour 
sprijinesce cu flota sa pretensiunile lui 
Macdonald împărtăşite guvernului din Pe
king. Nu trebue să uităm, că după spatele 
Chinei stă Rusia. De aici se esplică resis- 
tenta Chinesilor faţă cu pretensiunile en- 
glese. Ba se фее chiar, că conflictul anglo- 
chines este numai un preludiu al unui răs- 
boiü între Rusia şi Anglia. Décá acest 
conflict nu va pute fi înlăturat, negreşit că 
vom asista în curend la cel mai mare eve
niment al istoriei universale, care, póte, va 
da cu totul altă faţă lumii întregi.

SC1RILE DILEI.>
— 16 (28) August.

Clasele paralele române la gimnasiul 
de stat din Cernăuţi. Faptul, că pănă as
tăzi încă nu e finalisată cestiunea inacti- 
vării claselor paralele române la gimnasiul 
din Cernăuţi, agită adênc spiritele, 4ice „Pa
tria44. Dela adunarea electorală ţinută Marţi, 
s’a espedat o depeşă la Viena ministrului 
de instrucţiune şi o deputaţiune constătă- 
tóre din d nii cons. D. cav. de Bej an, cons. 
At. Pridie, protopr. Ilasievici, Dr. George 
Popovici şi Al. Homiuca s’a presentat Mer- 
curl la presidiul ţării, unde în absenţa d-lui 
bar. Bourguignon a fost primită de d-1 
cons. guv. W. Pompe, care a promis de- 
putaţiunei, că imediat va raporta telegrafic 
ministrului despre demersul deputaţiunei 
române. In fiă-care moment se aştâptă să 
soséscá dela Viena scirea despre resolvarea 
acestei cestiuni arcjëtôre.

Sânţîre de biserică. Cetim în „Bis. şi 
Şcola* din Arad : Sânţirea bisericei din 
Nădlac, imposant restaurată, cu multă şi 
adevărată artă, s’a îndeplinit în (Şiua S-tei 
Mării, în chip solemn şi cu pompă deose
bită prin însu-şl Prea Sânţia Sa D-1 Epis
cop loan Mcţianu. In chipul, cum ac}î se 
presentă acestă măr0ţă casă a Domnului, 
ea servesce numai spre cinstea, lauda şi 
spre fala bunilor noştri credincioşi din fru- 
mósa comună Nădlac. — Observăm, că cu 
ocasiunea acésta comitetul parochial din 
Nădlac, cu concursul corului teologic din 
Arad, sub conducerea d-lui prof. Lugoşian, 
a arangiat şi un concert cu declamaţiunl, 
r̂ la urmă dans.

Esamene de admitere la şc0la centrală 
de agricultură din Bucurescî. Primim urmă- 
tórea încunosciinţare : In cjiua de 5/17 Sep- 
temvrè a. c. se va ţin0 la şcola centrală 
de agricultură din Bucurescî esamen pen
tru ocuparea a 22 stipendii ale statului ro
mân şi mai multe locuri de solvenţi pen
tru anul şcolar 1898—1899. Condiţiunile de 
admitere la esamen sunt : a) Să aibă eta
tea de cel puţin 16 ani împliniţi (dispensă 
de etate nu se admite); r6) Să fie terminat 
cel puţin 4 classe gimnasiale, classice, re
ale séu un curs echivalent. Absolvenţi a 8 
classe gimnasiale şi cei cu testimoniu de 
maturitate se primesc fără esamen ; c) Să 
fie sănătoşi şi de-o constituţie robustă, care 
se va constata de medicul şcolei. Cererea 
de înscriere se va adresa de-a dreptul di- 
recţiunei şcolei centrale de agricultură în 
Bucurescî cel mai târ4iu pănă la 4/16 Sep- 
temvre. Ea va fi subscrisă de părintele séu 
tuturorul candidatului când este minor, ori 
de el însu şi când este major, şi va fi în
soţită de actul de nascere, actul de vacci
nare şi de certificatul studiilor cerute. In- 
formaţiunl mai detaliate să se cérá la di
recţiunea şcolei.

Petrecerea de vară a tineri mei aca
demice române din Braşov, aranjată Sâm
bătă séra, a fost, precum suntem informaţi, 
fórte slab cercetată ér urmarea a fost de
ficitul, cu care s’a terminat convenirea. 
Triste semne ale timpului! cu tóté că pu
blic românesc avem destul în Braşov şi 
jur, ne mai socotind pe 0speţii din Ro
mânia.

Cununiă. Eri, în 28 August n., s’a să- 
vîrşit în biserica română gr. cat. din Moi- 
şenl cununia d-lui învăţător Petru Iele din
H. Giurtelec cu d-ra Emilia Mois.

Vocï nouë asupra lui Andrée. Asupra 
faimelor, ce s’au pus în circulatiune în 
timpul din urmă pe contul lui Andrée, s’a 
pronunţat mai 4üe ê trecute şi distinsul 
meteorolog şi aeronaut Dr. Eckholm. Pre
cum am remarcat şi noi, povestea cu po
rumbul e o născocire din cele mai absurde, 
căci un ast-fel de porumb ar fi putut fi îm
puşcat numai în vara anului trecut, şi nici 
decum acum dupâ un an de 4üe* Posibili
tatea, că Andrée să fi ajuns pănă la polul 
nordic, după părerea lui Eckholm trebue 
cu desăvîrşire eschisă ; căci însuşi (Echholm) 
s’a reţinut dela acéstá expediţiune numai 
din causă, că-i prevedea sfîrşitul. Vaporul 
adecă n’a fost destul de solid construit, ér

mijlócele de aprovisonare asemenea au fost 
insuficente. Din motivul acesta eschide 
Eckholm putinţa, de a fi străbătut Andrée 
pănă la polul nordic. De trăit însă, după 
părerea distinsului aeronaut, Andrée pute 
să tráéscá, căci iputiênd caşul, că a ernat 
în ţera Franz **Iosef, póte să se reîntorcă 
acum cât de curênd în Septemvre dim
preună cu expediţiunea lui Wellmann. — 
Asemenea de absurdă consideră şi Nansen 
faima cu porumbul.— De altmintrelea Sep
temvre nu e aşa departe, şi vom vedé, décá 
se vor împlini vorbele lui Eckholm, séu nu.

Berea în Paris. In Belgia şi în Franţa, 
mai ales în Paris, cresce pe di ce merge 
numărul berăriilor. E interesant, că Ro- 
denbach, vestitul scriitor francesc, ocupân- 
du-se cu motivele acestei apariţiunl pănă 
acum neobicinuite la Francesi, între pite 
multe conclusiunl ajunge să acuse pe Bis
marck, că el ar fi introdus berea în Paris. 
Rodenbach taxézà introducerea berii drept 
a dona invasiune a Nemţilor, şi o consi
deră mult mai primejdiosă ca prima inva
siune, căci acésta din urmă atacă creerul 
frances ; după părerea învăţatului frances 
adecă, berea tîmpesce mintea, ér vinul şi 
pelinul şi-au trăit deja traiul. Şi lucrul nu 
se pare tocmai exagerat, căci precum să 
scie, acum vr’o câţl-va ani, când Méline 
umbla să pună 8 franci ramă pe hectoli
trul de bere importată, Parisul p’aci era 
să se resvrátéscá. Că berea cuceresce tot 
mai mult teren şi între demooraticii fran
cesi, să explică uşor, căci berea însăşi e 
băutură democratică şi eftină. Pănă în 4iua 
de a4l însă poporul de rênd frances nu 
s’a putut încă obiclnui cu ea, ci ţine la 
vinul bun şi sănătos al ţării sale.

Figura lui Bismarck în artele desem- 
Patóre. De vr’un an şi jumătate se lucră în 
Şemniţ la editorul Martin Biilz la un con
spect al tuturor portretelor, statuelor şi 
busturilor lui Bismarck alcătuite pănă acum. 
După aceste date au apărut pănă acum 
vr’o 700 de portrete ale cancelarului. Se 
înţelege, că numărul portretelor, mai ales 
alegorice ale lui Bismarck în foile politice 
umoristice e aprópe infinit. Nu există fi
gură mitologică, istorică séu literară, care 
să nu fi representat pe Bismarck într’o anu
mită situaţiune în aceste foi. Asemenea în 
mare număr sunt şi monumentele şi bustu- 
rile lui Bismarck, parte de sine, parte în 
grupe cu alte persóne la un loc.

Se caută un capitalist cu 20—30 mii 
lei, pentru esploatarea unei Tăbăcării a So
cietăţei pentru învăţătura Poporului Român 
din Bârlad, (România) în asociaţiune cu 6 
tineri, învăţaţi şi practicaţi în acéstá spe
cialitate, în străinătate, timp de 10—12 ani, 
cu spesele şi îngrijirea acestei Societăţi, — 
cu alţi peste 80 tineri în alte 35—40 spe
cialităţi de mici industrii, — şi cu condi- 
ţiune de a avé o prăvălie de piélèrie, pentru 
desfacerea produselor tăbăcăriei şi altor 
accesorii. Societatea are un local forte bun şi 
corespunzător, lângă rîul Bârladului, provă- 
4ut cu vasele şi unele maşine trebuitóre. 
întreprinderea promite mari avantage. Pre
şedintele Societăţei, I. Popescu, profesor ono
rific etc. Deputat.

Preşedintele Faure şi Ţarul Uicolae.
Preşedintele Repoblicei Francese a 

trimes Ţarului Nicolae, din incidentul ani
versării călătoriei sale la curtea rusescă, 
următorea telegramă:

„Visita Ţarului şi a Ţarewnei rusescl 
întemplată tocmai acum un an de dile pe 
vaporul „Pothuan44, precum şi schimbul 
manifestărilor nostre, petrecut sub stogu
rile nostre în portul dela Cronstadt, sunt 
pentru noi nisce suvenirl atât de scumpe, 
încât aniversarea acestui eveniment n’am 
putut s’o las să tr^câ, fără să-mi esprim 
din nou cea mai intimă mulţămită faţă de 
Majestatea V6stră pentru primirea de care 
a fost împărtăşit preşedintele republicei 
francese. De-atuncl încoce sentimentele nâstre 
nu s’au schimbat. Ca şi atunci, sunt şi a4l 
tâlmaciul fidel al poporului frances, în timp 
ce dau din nou expresiune înaintea Majes- 
tăţii Vostre acelor ferbinţl urări de bine,
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ce nutrim faţă, de fericirea Majestăţii Yos- 
tre şi a familiei împărătesei, precum şi pen
tru prosperitatea Rusiei44.

Ţarul Nicolae a răspuns în terminii 
următori:

„Pe mine şi pe Ţarewna ne-au miş
cat adânc acele sentimente, ce a ţi bine
voit a-ne împărtăşi atât în numele D vostră 
propriu, cât şi al poporului frances, din 
incidentul aniversării visitei nostre de pe 
vaporul „Pothuan". Cu plăcere ne aducem 
aminte de acel moment istoric, a cărui 
amintire o vom păstra neştirbită, şi mai 
ales pentru mine e o deosebită plăcere, 
că ’ml pot exprima din nou, din incidentul 
acestei ĉ ile iubilare, urările cele mai fier
binţi de bine şi neschimbate, ce le nutrim 
atât faţă de D-vostră, cât şi faţă de Fran
ci a, legată de noi prin legături de prietiniău.

Conferenţe, ori Reuniuni înveţă- 
torescî?

— Din archidiecesa română gr. or, Aug. 1898.

Invăţătorimea română gr. or. din ar
chidiecesa Transilvaniei, după o emancipa- 
ţiune de 30 de ani, ârăşi a ajuns, fără voia 
sa, ]a începutul de odinió^á, la conferenţele 
învăţătorescl.

Şi scump era acel început! pentra-că 
părintele şcolei nóstre, „Marele Andreiüu, 
cunoscând miseria intelectuală a poporului 
nostru, ca un păstor neadormit, pentru 
sdrobirea lanţulului întunerecului spiritual, 
în care se află bietul ţeran, a aplicat ca 
preoţi şi învăţători bărbaţi cu pregătiri de 
cari au avut, cu speranţa de înaintare şi 
emencipare.

„ Omne initium grave est*. Astfel ma
rele părinte al şcolei române puse înce
putul cu un institut pedagogic, basat pe 
devisa: „cu Dumnezeu tot înainte!“ şi or
dona, ca învăţătorimea, pentru înmulţirea 
cunoscintelor pedagogice, sé se adune — 
puntru 1—2 săptămâni în tot anul, — la 
locuri anumite, sub preşedinţa unor co
misari consistoriali ceea ce a prevă^ut’o 
în statul organio § 130.

Si bine era aşa! Pentru-că preoţii şi 
învăţătorii, recrutaţi din omeni cu cunos- 
cinţe fórte elementară, abia sciau ceti şi 
scrie cu cirile, cunosceau slujba bisericesoă, 
ér despre metod de propunere nici' vorbă.

Pentru aaésta dór metodul din şcola 
lui „Az buche vedeu ..., de care am avut 
parte, reclama, ca să se adune învăţăto- 
rimea, să ’i-se facă unele esplicărl întru 
ameliorarea instrucţiunei.

Multe aşi ave de cjis despre învăţă
torul şi şcola de acum 30—50 ani, dór mă 
mărginesc la titula de mai sus şi la starea 
nostră de astăĉ I.

Din institutul nostru „Andreianu din 
an în an au eşit învăţători tot mai apţi şi 
mai cualificaţl, cari astăzi vorbesc cu de
plină cunoscinţă despre un Rouseau, Fes- 
talozi, Herbart etc. etc. şi cari ou demni
tate şi cu drag represintă şc01a română.

Ba, aceşti pioneri ai şcolei române, 
pot aörma cu mândriă, posed şi au cunos
cinţă deplină despre metodul singuraticelor 
discipline şcolare, er spre argumentare, 
acesta s» esplică prin însu-şi faptul, 
că Consistorul archidiecesan vădând îna
intarea cu paşi repecjl îndemna învăţă- 
torimea înainte de 1880 să se constitue în 
reuniuni şi să-şi compună statne.

Astfel prin întărirea statutelur singura
ticelor reuniuni, consistorul archidiecesan re- 
cunósce maturitatea şi aptitudinea oorpo- 
raţiunei învăţătorescl de a-se {.utó con
duce de sine spre binele, înaintarea şi în
florirea şcolei române.

Ca unul, care am avut parte activă 
în reuniune, mărturisesc adevărul arătat 
prin aceste şire, recunoscut chiar şi de 
cătră străini, şi cu multă măhnire am cetit 
propunerile şi desbaterile din ăst an ale 
sinodului Archiedecessn referitóre la şter
gerea reuniunilor învăţătoresci. Onóre bra
vilor bărbaţi, dascălii dascălilor, amicilor 
şcolei române, cari au susţinut stógul 
nostru.

E drept, că ministrul unguresc de 
culte a dat ordin pentru compunerea şi aş- 
iernerea statutelor, ba sciu şi aceea, că

unele reuniuni şi-au aşternut statutele la 
consistor încă înainte cu 2 ani de cjile.

Şi după tote acestea, pe când spe
ram, că ni-se va împlini dorinţa, un de
putat sinodal vine în plenul sinodului ar
chidiecesan şi ne timbreză de nematurî (de 
necopţi) Acestă timbrare nesocotită, fără 
cunoscere de causă, o declin dela adresa 
fiă-cărui învăţător al archidiecesei nostre, 
privindu’o drept atentat la on6rea şi re- 
putaţiunea nostră. 6 re d-l propunător şi 
susţiitor, nu a cugetat, că prin acâsta a 
degradat, în faţa lumii, nu numai pe învă
ţători, ci mai mult, sâu mai puţin întregă 
naţiunea română ?!

Şi nu e mirare, că s’a primit pro
punerea de-a se şterge reuniunile învăţă
toresci şi a ajuns drept conclus în sinodul 
archidiecesan, pentru-că dâcă vom esamina 
cu totă seriositatea membrii, din cari se 
compune acesta înaltă corporaţiune bise- 
ricescă, ne vom convinge, că mulţi dintre 
ei nu cunosc aprope de loc mersul şc61ei.

Pentru aceea, fraţilor colegi, trebue 
sS desvoltăm o lucrare energică din tote 
puterile, ca în viitor să trimitem bărbaţi 
cunoscători ai causei şcolare, ca astfel nu 
fie-ce laic să voteze într’o cestiune despre 
care pdte nici ideiă nu are, aducându-se 
ast-fel concluse ce jignesc interesele na
ţionali şi degradeză nu numai înveţători- 
mea, şi cu ea şcola română.

Marele Şaguna la compunerea statutului 
organic a avut în vedere timpul, împre
jurările şi gradul de cultură şi instruc
ţiune al poporului nostru, fiind silit a aplica 
ca preoţi şi învăţători astfel de omeni, 
cari astăcji nu ar mai corăspunde ; de aceea 
el a dispus în stat. org. § 130 „Conferin
ţele învăţătoresci44, ai căror membri acjl 
pănă la unul sunt maturi, cu crescere co- 
răspunejătore timpului şi apţi de-a se con
duce pe sine.

Tocmai de aceea întreb: Pentru ce 
6re să nu avem reuniune, când fraţii noştri 
din drâpta Mureşului, în diecesa Aradului, 
pe basa statutelor aprobate de ministrul 
ung. de culte, şi au ţinut adunarea ge
nerală în primăvara anului acestuia şi au 
raportat — despre ce personal m’am con
vins — şi cred că vor raporta tot-deuna 
resultatele cele mai îmbucurătore ?

Pentru ce să nu fim noi maturi de-a 
ne conduce, când în viâţa nostră de peste 
20 de ani tot-deuna am obţinut resultatele 
cele mai frumose, spre bucuria şi fala 
şcolei şi a naţiunei nostre, şi nici odată nu 
am avut lipsă, nu am apelat, nici nu am 
fost avisaţi la sfaturile d-lor propunători 
din sinodul Archidiecesan?

De ce să fim sub tutela unor comisari 
consistoriali, cari afară de onorabile es- 
cepţiunl, p6te nici nu cunosc mersul şcolei 
române respective metodul singuraticelor 
discipline şcolare, care erau obiectul con- 
ferenţelor de odinioră? Şi apoi, dâcă nu 
suntem maturi, pentru ce vine Consistorul 
archidecesan şi ne pune ca obiect al des- 
baterilor: „observări asupra planului de 
învăţământ din 1881 ?“ Adecă tu, care eşti 
declarat de necopt, de nematur, se dai 
sfaturi şi desluşiri celor cu titluri!

(Ya urma.)

L i t e r a t u r ă .
A apărut în Tipografia „A. Mureşianu44 

Braşov, volumul al doilea: „Cultura spe
cială a plantelor", din „Manualul complect 
de agricultură raţională44 de D r. G. M aior, 
profesor de agricultură la şcola centrală 
dela Ferăstrău şi Seminarul Nifon, pentru 
usul şcolelor secundare şi superiore de agri
cultură, seminarii, şcole normale (prepa
randii) şi de consultat pentru agricultorii 
practici. Voi. II  conţine 624 pag. octav 
mare, cu 202 figuri în text.

Se pote abona la Tipografia „A. Mu
reşianu" şi librăria H. Zeidner, Braşov, I. 
Kraft Sibiiu.

Preţul: voi. I. 5 corone sâu 7 lei 
pentru România ; voi. II. 8 corone sâu 10 
lei pentru România.

SCIK l ULTIME.
D e l a  B e i  ii

(Raport telegr. al „ Gaz. Transilvaniei^).

Beiuş, 28 August. Adunarea 
Asociaţiunei a reuşit splendid. P o 
porul mai ales s’a arătat fórte viu 
interesat de acesta in3tituţiă pur ro- 
mánéseá. Discursul de deschidere al 
preşedintelui Moldovan a făcut o 
adencă impresiune în ascultătorii 
din Bihor. In numele acestora a res
puns d-l Iosif Vulcan. Raportul ge 
neral al comitetului central nu s’a 
mai cetit. După constituirea comi- 
siunilor, secretarul I I  a comunicat 
(şedinţa I) propunerile înaintate la 
comitetul central, carî s’au predat 
comisiunei alese pentru studiarea lor.

La  banchet a luat parte lume 
fórte multă. Poporul adunat a umplut 
Strada română şi curtea, unde se 
aflau paviliónele, ridicate anume 
pentru serbări. E  de notat, că gen- 
darm! în numer mare circulau pe 
strade.

Printre óspetí am remarcat pe 
d-l Brătianu, directorul căilor ferate 
române, Dr. Elefterescu, prof. Sîrku 
din Petersburg şi alţii. Aprope tóté 
colţurile patriei locuite de Români 
9unt represer.tate.

Concertul şi representaţia tea
trală a reuşit fórte bine. Corul im- 
provisat a întrecut tóté aşteptările. 
Mare efect a produs mica artistă 
Aurelia Cionca în esecutarea cu 
mare artă a pieselor lui I. Mure
şianu.

Printre telegramele, car! au sa
lutat adunarea, se afla şi o telegramă 
a Escelenţei Sale Metropolitului Mi- 
ron Romanul.

N E C R O L O G .  George Lazar, ad
vocat în Yinga şi soţia sa Hermina, cu fiii 
Romulus, Yaleria şi Zina, Gavrilă Lazar, 
paroch în Socodor şi fiii săi Ioan, Corneliu 
şi Yaleriu; Ioan Lazar practicant în mi- 
nisteriul de finanţe; Maria Lazar cu soţul 
ei Teodor Popa, cetăţân în Beiuş şi fiii lor 
Georgiu, Demetriu şi Emilia; Rosalia La
zar şi soţul ei Simeon Sabou preot în 
Meziad şi fiii lor Ioan şi Corneliu — în 
numele lor şi al număroşilor consângeni cu 
inima durerosă anunţă, că iubitul lor tată, 
moş, strămoş şi socru Ioan Lazar, cetăţân 
în Beiuş, după un morb mai îndelungat % 
încetat din viâţă la 20 August 1898 în 
etate de 80 ani.

Eternă şi binecuvântată fiă memo
ria lui!

JBeiuş, 22 August 1898.
*

Todor N. Stînghe, student în I  classă 
comercială, după îndelungate suferinţe, îm
părtăşit fiind cu Sf. Taine, şi-a dat nobilul 
suflet în manile Creatorului Sâmbătă în 15 
August v. la orele 10 sera în etate de 
19j/2 ani.

Osămintele pământescl se vor binecu
vânta la casa proprie părintâscă (Strada 
Tocile Nr. 83) şi se vor depune spre veci- 
nicul răpaus Luni, în 17 August v., la 6rele 
2V2 P* na. în cimiteriul Sft. Treimi de pe 
Tocile.

Despre acestă durerosă perdere, în nu
mele nostru şi al rudeniilor încunosciinţăm 
cu inimă frântă de durere pe toţi amicii 
şi cunoscuţii.

Fiă-i memoria binecuvântată!
Braşov, 16 August v. 1898.
Nicolae şi Maria Stinghe, ca părinţi; 

Nicolae, Paraschiva, Maria, Demitru, George, 
Yasilie, Stelina şi Yaleriu ca fraţi şi surori.

*

Maria Matyeka nâsc. Lazar, soţia d-lui 
prof. Dr. Carol Matyeka din loc, a răposat 
alaltăeri în anul 30 al vieţii şi 11 al căsă
toriei. — Fiă-i ţărâna uşoră!

D IV E R S E .
Averea privată a papei Leo XIII. piarele 

italiene scriu în privinţa acesta următorele : 
Nici un papă n’a primit pănă acum în tim
pul pontificatului său atâtea daruri, câte a 
primit Leo XIII, oare însă a şi cnătat ső 
le păstreze pe tote, cari apoi după mór
tea sa să formeze un museu propriu, care 
să pórte numele său. Darurile primite de 
Leo XIII, sunt: 28 tiare bătute cu cele mai 
preţiose petrii, 319 cruci asemenea preţios 
ornate, 1200 potire de aur şi argint, 81 
inele, dintre cari numai cel trimes de sul
tanul are valóre de 500,000 lire. Mai de
parte un diamant primit dela presidentul 
Transvaalului, Krüger, care e preţuit la 
vr’o 20 milióne lire, 16 pastorale de aur 
înfrumseţate cu fel de fel de pietrii scumpe, 
884 ostensorii din aur şi argint; 7 statue 
din argint şi aur, în fine încă vr’o miie de 
alte obiecte de artă. Valórea tuturor aces
tor obiecte să póte taxa la vr’o 50 milione 
lire. In ceea-ce privesce apoi averea ce-o 
are în bani gata actualul pontifice roman, 
depusă în aur la diferitele bănci, şi care 
a agonisit-o pe séma bisericei, se pote 
фее, că nu e mai mică, de cum-va nu va 
fi mai mare de suma de 40 milióne lire 
adunată de Pius IX.

Nou isvor de aur. Pe lângă isvórele 
de aur cunoscute pănă acum pe uscat: 
California, Australia, Transvaal şi Clon- 
dyke, s’a descoperit un nou isvor de aur: 
oceanul. Chemistul Ionstadt deja din 1872 
a dat de aur în apa mării, dér descoperi- 
rei sale i-s’a atribuit mai mult valóre scien- 
ţifică. In timpul din urmă doi învăţaţi, 
Crocker şi Iohn W. Pack au inventat nisce 
aparate, cu ajutorul cărora se póte estrage 
din apă aur în valóre destul de frumuşică. 
Primul estrage colnic aur în preţ de 1500 
franci, er al doilea, care operézá lângă o- 
ceanul liniştit, estrage aur în cantităţi şi 
mai mari. După calculaţiunile acestor în
văţaţi o tonă de apă conţine un gram de 
aur; ér aurul ce stă disolvat în apa ocea
nului se póte taxa la 10 milióne tone, pe 
când pe uscat se scóte anual numai 200 
tone de aur.

Bismarck şi (liariştii. In privinţa a- 
cesta s’au scris multe şi de tóté pănă a- 
cum, dór în cele mai multe caşuri fără 
nici o basă reală. Memminger publică acum 
următorea declaraţiune a principelui: Tre
nul póte fi dirigiat din consideraţiuni seu 
comerciale, séu birocratice; vagónele cir
culă pe şine de fer; serviciul e general şi 
se întâmplă mechanic după nisce norme 
stabilite. Cu totul altmintrelea stă lucrul 
cu diplomaţia şi politica. E mai lesne a 
face dintr’un bun redactor un secretar de 
stat, de cât dintr’o duzină întrâgă de con
silieri de aceştia un redactor dibaciü; cei 
mult ai puté face din ei nisce cârpaci, cari 
să ţi croéscá vrVfóiá de provincie.

0 Stautuă colosală, piarele englese 
spun, c& cea mai mare statuă, care este pe 
lume, se află la Kamakura, vechia capitală 
a Japoniei. Acóstá statuă, care represintfc 
pe zeul Buddha, este de aramă aurită şx 
acoperită de pietre scumpe şi de inorus- 
ţiuni; ochii sunt de aur masiv. înălţimea 
totală a zeului esfce de 20 metri. In inte
riorul idolului e un fel de templu de 12 m. 
înălţime cu un altar şi tote accesoriile lui 
Ca-Kia Muni. Capul e în disproporţiă cu îa- 
tréga statuă, pentru că are o circomferinţă 
de 29 metri. Prin gura întredeschisă a 
zeului, un om ar trece cu uşurinţă ; ochiul 
e de 1,20 m., peptănătura fantastică cu
prinde 850 bucle de pâr, sculptat în metal* 
Idolul din Kamakura e visitat în fiă-care 
an în lunile Iulie şi August de milióne de 
budhişti, veniţi din Corea şi China şi chiar 
din estremităţile Indiei.

Proprietar: Dl** A u r e l  J fliireş ian i*
Redactor responsabil: G r e g o r iu  M a io r .

Instrucţiune
In limba francesâ, germană şi ma

ghiară, precum şi pregătire pentru exa
mene elementare la şc0la civilă, şi exa
mene de instrucţiune predă A u g u s t e  
S c h n e l l ,  profesóra provecjută cu 
examene de stat. Locuinţa Strada Cas
telului Nr. 32. Se primesc şi copii în cost.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 27 August 1898.

Renta ung. de aur 4% ................. 120.70
Renta de corone ung. 4°/0. . . .  98.50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • H9-70 
împr. căii fer. ung. in argint 4V27o- 100. -  
Oblig. căii. fer. ung. de est. f. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 96.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75
împr. ung. cu p re m ii................. 160.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.75
Renta de argint austr....................101.65
Renta de hârtie austr.................... 101.55
Renta de aur austr........................ 121.50
LosurI din 1860.............................  140.75
Acţii de-ale Băncei ausiro-ungară 909.— 
Acţii de-ale Băncei ung. do credit. 396.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.50
NapoleondorI.................
Mărci imperiale germane .
London vista....................
Paris v is ta .....................
Rente de corone austr. 470 
Note italiene.....................

GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 179 — 189

Cursul pieţei Braşov.
Din 28 August 1898.

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.45
Napoleond’orl. Oump. 9.50 Vend. 9.52
Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.65
Ruble Rusescl Cump. 126.75 Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.65 Vend. 58.75 
Lire turcescl Cump. 10.73 Vend.
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102.—

A N U N C I U R I
(mserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
•riministratiunl. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de poată se face scădemenf, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.

AdmiMstr. «Gazetei Transă

Depositui de pânzături de in şi de pânzărie a fabricei din Ţepuş (Szepeş).

Bazar de industrie de casă la

Csorba Samu
Braşov, strada Porţii Nr. 58.

Am  onórea a iosciinţa On. pubJic, că am luat 
asupra^mî

Depositui fabricei de pânzături de inşi 
pânzării din Sepeş şi Késmark,

care se bucură de un bun renume. Intre diferitele 
articole amintesc pânzăfurile albe de in, calmuc în pa
tru iţe, pânzături colorate pentru eerviciu de cafea, 
aşternuturi de pat, pânzărie de tot felul, ştergare, şer- 
veturî de şters păhară farfurii şi oglindi, batiste etc. 
etc. în asortiment bogat.

In urma speselor mîcî ce le am, precum şi în 
urma contractului avantagios încheiat cu fabrica, vén' 
íjarea se face en gros şi m detail cu bani gata şi cu 
preţurile originale ale fabricei.

Cu totă stima:

Csorba Samu.
IXXX& OGEXXK>COOO

Marele Holel 
P r e d e a l
Situat Vis- â vis de Gară 
MT deschis "HS

sub direcţiunea proprietarului

T. I. TEODORESCU,
Restaurant de I-ul rang.

— ZB eio .t'u .ri e s c e l e n t e .  — 
Arangiament cn diua şi cu luna.

— Preţuri convenabile. —
282 20- 80.

COOO-Q-ISGODO-ţXXXi

I Lucrări de legătorie de cărţi.
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"Wilhelm Haydecker
iegător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Ur. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este  
mult mărită ”1 din nou arangiată cu 9  maşini di
ferite.

Se efectuesc tote lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pana la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acésta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

liu c ră ii de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiuni pe pantlicl de cununi şi ia 
stégurl etc.

WILH LM HAYDECKER,
Iegător de cărţi,

3 0 -0  Stra,d.a, p o r ţ i i  3>Tr. 2 2 .

o

SL

3
»

crs
3
(D

3ai■HI

(0
O

a
0

” 2 .

3
b

(D

3
№

S t r a d a  p o r ţ i î  Nr.  22.

Societate 
de ? mu ir CIRCUL HENRY

Braşov, în faţa înti!«ărei la Promenada de jos.

80 Persóne 80.
Proprie  musică (orchestra Circului).

Circul e construit după ultimul model corespuncjetor tuturor cerin
ţelor moderne; iluminat cu gaz aerian şi bine acoperit în cas de pló?e.

Circul remâne în Braşov nuoiai p u ii»  timp.

AstădI, Marţi, în 30 August st n. 1888
L a  o r e l e  8 s é r a  IS i

Extra Gala Representaţie
în beneficiul excelentei jucătore pe f u n i e  şi s o l o  S ig n o rin a  E lla  
Criscoulo.

O-u. p r o g r a m ă  a l é s a  s i  "bog"a,tă,.
Beneficianta se va produce admirabil pe finiá de eirma. 
Elefantul „minune“ Blondin, animal patruped, cel mai bine* 

dresat în lume.
Directoriţa HE N R Y  ca călărâţă de şcolă.
Beneficianta împreună cu sora-aa pe aparatul aerian.
August charaghiosul (Msr. Barkar) ca gimnastic comic. 
Pentru a Il-a oră

R  o li e r  t D i a v o l u l ,
mare pantomină de paradă, cu evoluţiunT, jocuri, apariţiunî de fantome,, 
artificii etc. în 2 despărţăminte, representată de í n t r é g á  s o c i e t a t e ,  
după propria idee a Directorului HEURY arangiată pentru manege.

— T ó té  d e t a lie r i le  î n  a i i ş e .  —
L a  representaţiunea beneficiului meu învit cu tóta onórea

E l l a  C r i s c o u l o .
beneficiantă

Preţurile locurilor: Loc reservat numerotat fl. 1, Stal I. 70 
cr., Stal ii. 50 cr,. Galeria 25 cr. —  Biletele sunt valabile numai pen
tru 4iua când au fost cumpărate.

Pentru bilete véndute banii nu se restitue. —  Pentru înlesnirea, 
onor. public bilete de ventjare la cassa Circului dela órele 11 —  1 şi dela 
órele 5 p. m. în jos.

Deschiderea Circului la 7'/, óre séra. începutul la 8 óre sérat
Mâne, Mercurí, în 31 August a. c.

—  B e p r e s e n t a ţ i u n e  nóuá, cu program variat. —

Cu distinsă stimă

H E N T E T ,
]>irectoi‘ şi propriei jir.,

V  1  S I
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se pota face şi reînot 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-eărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voieso 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abon&ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 
âmurit şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.
Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


